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近两年，微课一词火遍大江南北，特别是进入2013年，各种微课大赛和培训活动此起彼伏，颇有“地无分南北，人无分老幼，皆言微课”之态势。一个新事物的出现和流行，必然有其区别于以往相似事物的特点，那么，微课的特点是什么呢？
微课所以能火，首先得益于其形式上的变化，包括三个方面：
一是资源类型上的变化。十年前的资源建设，主要建设的是课件、教案、习题等“部分性”资源，而微课是以视频为主要内容的“整体性”资源。课件、教案、习题等都只是课堂教学中使用到的某部分资源，且是基于教师对课堂教学的理想化设计而制作出来的，较难反映出教学的全貌和真实状况。微课的主体是视频，其所蕴含的信息量及对课堂教学的反映是其他资源难以比拟的，因此微课的提出才能引发大众的追捧。
二是资源粒度上的变化。课堂教学视频可以满足前述资源类型的需要，但因其时间长、文件容量大而与互联网的传播规律相悖，从而使得课堂教学视频的传播与分享遭遇瓶颈。因此，尽管各地都建设了不少优秀教学视频库，但使用效率和效果都没有达到预期的目标。微课的“时间短”这一核心特征，恰恰解决了课堂教学视频的不足，解脱了教学视频的束缚，才能成为新的热点。
三是资源名称上的改变。微课最开始的名称是“课堂视频片段”，2009年已在佛山市开展实践，但并没有引起广泛的关注。当媒体人给其取名“微课”后，则迅速传播开去，引发全国热潮，再次证明在互联网时代，好的名字对于传播效果的影响。
通过前述分析可知，微课的产生和推广，首先来自于形式上的变化，而“微”则是其形式变化的首要特征和主要特征。
所谓“微”，指的是视频的时长较短，一般在5分钟左右，最好不超过10分钟，因为在互联网上，人们观看视频的忍耐性通常不会超过10分钟，这也是首届全国中小学微课大赛规定微课不超过10分钟的主要原因。
形式上的变化，有时也会反过来导致事物其他属性的变化。由于微课在这种形式上的变化（“微”或者说“短”），使得微课有一系列其他方面的属性变化，也就因此有了微课的其他几个特点：
“小”是微课的另一个主要特征。“小”有两方面含义：一是指微课文件的容量小，因为时间短，所以微课视频的文件容量可以大幅减少，一般只有几十兆甚至十几兆，这完全符合当下互联网播放视频的带宽和速度，也就使得微课视频的传播和分发有了较好的物理基础；二是指微课的选题小，因为时间短，所以微课不可能像以往的课堂视频一样讲授一个完整的单元，只能是针对某个知识点或者某道习题或某个学习环节进行讲解。
“精”是由“短”所导致的另一个微课的特点。所谓“精”，指的是微课的设计必须精致、紧凑，不能拖泥带水。因为时间短，所以微课中的每一分钟甚至每一秒钟都应该经过精心的设计，否则就无法在较短的时间内完成教学任务。传统的课堂视频，教师有较多的时间来导入学习内容，也有相对充裕的时间来组织学习活动，微课则不然，每一段教学活动都需要进行更精致的设计，因此设计微课就像拍一部短片一样，除了惯常的教学设计，还要有详细的脚本规划以及镜头的组织安排，否则很可能就超时了。
上述分析的是微课因其外在形式的变化而产生的新属性，这些固然是微课的重要特征，但作为一种新的资源，仅有形式上的变化恐怕还不够，必须在根本上区别于以往的资源，这样才有持久的生命力。
笔者以为，“面向学习者”才是微课区别于其他以往资源的核心特征。
以往建设的资源库，无论是课件、教案、习题，还是教学视频，根本上来说，面向的是教师而不是学生。课件、教案、习题等资源，显而易见是给教师参考或上课时使用的，并不是直接给学生用的。课堂教学视频，尽管人们也宣称它可以给学生观看，但实际上无论从制作成本还是建设机制方面来分析，拍出来的这些课堂视频都没有把学生作为主要或首要观众。
课堂教学视频的制作，从成本上来说是较高的，一节课的制作，通常都要双机拍摄以及后期剪辑，还要考虑灯光、录音等各种环境，即使不算授课教师以及听课学生的人力成本，单从技术制作角度而言，没有几千元是做不出一节课的。尽管现在有自动录播系统，但其智能化程度和拍摄效果仍未达到专业人士的水准。
因此，一般教师并不会轻易去拍摄自己的课堂录像，大部分都是为了评奖或展示才会请人来拍课，这也是多数教学视频资源库建设常用“以评促建”方式的重要原因。而“以评促建”的一个负面效果就是，大部分拍课的教师为了迎合评审的需要，多在视频中展示自己的教学风采以体现自己的教学功底如何深厚、教学技艺如何高超、教学理念如何科学、教学方法如何先进，对于如何支撑学生的学习过程（如学习内容的呈现等）反而重视不够甚至有意摒弃，这样制作出来的教学视频如何能满足学生学习的需要呢？实际上，也很少有学生去看教师拍摄的课堂教学视频，这些视频主要还是用来给同行学习和借鉴的。
尽管面向教师的资源有其自身的价值，但其价值却因借鉴过程中的两次衰减而大打折扣。现有的资源使用逻辑是，教师通过观摩和借鉴优秀教师的作品，改善自己的教学，从而提升学生的学习成效。这个逻辑看起来很好，实施起来则不一定能达到预想的目标，甚至远远达不到目标。一位优秀的教师将其教学中使用的教案、课件乃至视频等共享出来供其他教师观摩学习，但观摩学习的教师能在多大程度上理解优秀教师的想法？即使观摩的教师能完全理解优秀教师的设计意图，又能在多大程度上将所学转化到自己的教学中去？在这个“学习——转化”的过程中，每一个环节都存在衰减，其实际产生的效果（即对学生学习的支持度）并不令人乐观。
微课则不同。既然在“学习——转化”的过程中存在着严重的衰减现象，那何不由优秀教师直接为学习者做一节课？省去了“学习——转化”的中间环节，也就避免了衰减的问题，这样对学习者学习的支持是最直接、最有效的。这就是微课“面向学习者”的核心特征，也是微课区别于以往教学资源的最本质特征。
这一特征笔者归纳为“悍”，即微课强调的是效果，是对学习者学习支撑的效果，一节微课是否优秀，最关键在于它的效果是否强悍，是否能解决学习者的困惑。通俗点说就是，学生不懂，看了你的微课后就明白了，这样的微课就是好微课。微课的其他要素均为此核心特征服务，是实现这一目标的基础和支撑。
“面向学习者”这一特征，也会导致微课建设其他一些方面的变化，如会吸引更多的企业和社会资本参与到微课资源建设中来，这对微课的发展大有裨益。过去十多年资源库建设的经验告诉我们，教师这个群体总体而言是不会掏钱购买教学资源的，或者说教师在教学资源购买方面的能力存在不足，这也是众多教育资源公司风光不再的重要原因——你的主要客户群体缺乏购买意愿或能力，你的公司如何得以生存，你的产品有如何得以持续发展。微课则不然。微课面向的终端用户是学生，尽管学生没有太多消费能力，但家长可是愿意花钱的，只要你的产品能提升学生的成绩。因此，微课势必吸引众多的企业和社会力量加入到这个市场中来，这些资本和力量的引入，对于微课的建设和应用并不是件坏事。
“面向学习者”这一特征，还会导致微课制作门槛和成本的降低，使得人人制作微课成为可能。以往的课堂教学视频，由于要展现教师的风采以及教学理念，因此需要拍摄教师讲课的镜头，还要拍摄学生活动或问答的镜头，这就需要专业的团队来拍摄和编辑。而微课的目的在于讲清楚一个问题，重点在于教学内容的传递，因此完全可以不出现教师或学生的形象。
教师可以事先制作好ppt，一边播放ppt，一边讲解，然后用录屏软件将ppt播放的过程和讲解的声音同步录制下来，直接生成视频。这种微课制作的技术门槛和成本近乎零，就把教师从技术的束缚中解脱出来，从而聚焦于教学的设计和实施。国外风靡的可汗学院的授课视频，也是用录屏软件录制的。这是微课得以流行的另一个原因——人人皆可做微课。
综合上述分析，我们可以对微课的特征做一个归纳，即“短小精悍”。前三者是微课外在形式上区别于以往资源的特征，第一点是微课产生的初始动因，第二、三点是由第一点派生出来的。最后一点则是微课的核心特征，也是微课发展的终极目标，即为学生的学习服务。
根据这种认识，我们再来审视当前各种微课大赛及众多微课作品，不难发现人们在认识和实践上依然存在很多偏差和困惑：
一、 超时问题
关于微课的时长，其实并没有严格的科学研究来说明究竟多长才合适。但根据一般网络视频的观看规律以及大多数人的体验，不宜超过十分钟。这点在中小学的微课制作中相对较合理，反而是高校制作的微课时间太长。首届高校教师微课大赛规定的时长为“10~~20分钟”，这与微课的“短”这一根本特征契合度不高，也不太符合一般的经验。笔者以为，微课宜短不宜长，对于短时间内无法解决的问题，可以拆分成几个微课来解决。
二、 微课是课堂浓缩
这一误区是普遍存在的，许多人认为微课就是精讲，把原来课堂中四十分钟的内容浓缩到十分钟左右讲完。这一观念从逻辑上就可以证伪：你面对面、四十分钟都不一定能讲清楚的东西，如何能通过十分钟的视频讲明白？微课是针对某个小的知识点或习题等来制作的，并不是完整的一节课的内容，也不是传统课堂的浓缩。
三、 微课中是否要出现教师
虽然微课是起源于课堂教学片段，但根据前述分析，微课主要还不是课堂教学的展现，而是直接为学生学习服务的，因此，需不需要出现教师或学生，不能一概而论，要根据学习的需要来判断。但从当前看到的微课作品来分析，笔者以为大部分出现教师和学生的微课都是画蛇添足，多数此类微课的制作者还在延续以往课堂视频的制作思路。
关于这个问题，笔者在多次微课的培训中都使用过这个例子：
“我今早吃了一个鸡蛋，觉得味道很不错。但我有必要把下蛋的老母鸡抓来看看吗？如果我吃鸡蛋的时候，那只老母鸡就在我的桌子上走来走去，我还会觉得这个鸡蛋美味吗？微课就像鸡蛋，而教师就是老母鸡，把蛋下好就行，何必总是惦记着出来展现自己的风采呢？”
首届中小学微课大赛的评审标准中，并没有像以往课堂录像评比一样有一个评价指标是“教师风采”，其原因也在于此。多数中小学的微课大赛都沿用了这个标准，但高校教师的微课大赛则增加了“教师风采”一栏，也许他们是从教师专业发展的角度来考虑的吧。不过，根据笔者最近参与的一项针对高校微课大赛的研究结果，发现获奖作品中出现教师镜头的时间相对较短，这也证明了微课应该更关注教学内容的传递而非教师、学生的表现。
四、 选择什么点来制作微课？
微课的选点可以分为两类：一是重点难点，二是解决个性化学习的。所谓重点难点，就是针对学习过程中认知上存在困惑，或者学生自己看不明白的地方，制作微课进行讲解或引导学生完成认知过程。但由于不同层次的学生会对不同问题产生困惑，因此从个性化学习的角度来看，只要有学生可能会不明白的内容或习题等，都可以制作微课。当然，在制作的顺序和优先级上，可先考虑重点难点，这能解决大多数人的学习问题，相对价值更高。
从目前各地微课大赛的作品来看，选点的重复率较高而覆盖度较低。有些点很多人做，一个点有几十节微课，很多点却没人关注，一节微课都没有，因此后续的微课建设（包括大赛）应考虑在这方面做适当引导。
五、 缺乏趣味性
目前大多数微课作品都是教师的讲解，很像是课堂搬家，这点是制约微课发展的深层原因，因为它反映的是教师对教学的理解以及设计教学的能力，但这点又是微课制作必须解决的问题。
与课堂教学不同，微课更容易使学生产生倦怠感。传统课堂，教师面对面教学，可以直接与学生进行眼神等方面的交流，课堂学习环境也可使学生更持久地保持学习积极性。微课在这些方面不具备优势，缺少了教师的监督，学生更容易产生疲倦感。
更麻烦的是，控制权掌握在学生手里。传统课堂中，学生即使不想学，也不能随意离开教室，或者中止教学过程。但在观看微课时，学生可以随时关闭视频或者切换到其他地方去，因此，微课在激发学习动机方面需要有更多的设计，例如设置问题引发学生的认知冲突或认知困惑，从而吸引学生跟随教师的思路一步步完成学习过程。多媒体的使用也是一种提升学习积极性的手段。
简而言之，教师在制作微课的过程中要始终保持一种危机感，要不断思考，学生在看到这段时会不会厌倦、会不会关闭这个微课视频，如果会，就需要在这个节点设置一些活动或环节来使得学生保持学习的兴趣。这也是目前多数微课制作者没有考虑过的问题。
六、 如何才能做出好微课？
笔者经常被问到这个问题。这是一个复杂的问题，其难度相当于回答“如何才能上好课”。从微课制作的角度来说，笔者认为制作微课的教师需要把自己当做一对一课外辅导的教师，而非面对一个班级进行集体教学的教师，因为，学生在观看微课视频时，通常都是自己一个人看，这和集体授课的感觉是不同的，而集体教学与一对一辅导的教学方法和操作技巧存在诸多不同。教师必须将自己设想为一对一辅导的情景，这样才能使学生获得更好的临场感。
以上是笔者对微课外在特点和核心特征的分析。之所以做这样的分析，是因为微课已经成为当前教育信息化的热点，无论你喜欢或不喜欢，这都是一个短期内无法改变的事实。问题是微课本身所具有的价值到底是什么，我们该如何做才能将这些价值发挥出来呢？
